

Z českých vlastí

Objevená ložiska železné rudy. V Pčinovicích a Eisenštejně byla objevena nová ložiska železné rudy a ku jejich využití učinili majitelé kutacích právních Jos. Schmidt-Penitschka, inž. Rudolf Lelík, Jos. Thiele, inž. J. H. Dvořák a lesní rada Fr. Suchánek, potřebné kroky ku založení "České železářské akciové společnosti." O rozložení a vydatnosti ložisk rudy v Pčinovicích se sděluje, že mají plochu asi 1,500 hektarů. Projektanti doufají, že ruda v nich se nalézající vystačí pro 4 vysoké pece s roční výrobou 200,000 tun na 100 roků. Ložiska u Eisenštejnu, jež obsahují rudu v poloze ještě přístupnější než pčinovská, posud prozkoumána nebyla. Konsorcium vyjednává s dvěma českými bankami o zřízení společnosti, má však také nabídky z ciziny.

Pro krivou přísahu odsouzený farář. Na státní zastupitelství v Olomouci došlo v r. 1910 anonymní udání, že v obci Laškově podatelé slavnosti ve prospěch školy Komenského zpronevěřili část zisků. Jeden z podatelů vyslovil veřejně své podezření proti místnímu faráři P. F. Weinerovi, jakožto původci anonymního listu, načež tento předvolán okresním soudem k svědecké výpovědi, při níž popřel autorství udavačského dopisu. Došlo k posudku znalců písma, kteří prohlásili, že pisatelem anonymního listu byl nade vši pochybu písař Weiner. Na základě tohoto výroku znalců byl obžalovaný farář odsouzen pro zločin podvodu, krivým svědečtím spáchaný, na měsíc do žaláře. Odsouzený se odvolal k nejvyššímu soudu, kde při novém líčení obžalovaný farář připustil na základě dodatečného přiznání, že farář anonymní dopis skutečně napsal, žádal však přece za zrušení rozsudku z toho důvodu, že prý nelze považovati za zločin krivého svědečtí, vypovídá-li podezřelý, jakožto svědek slyšen, nepravdu. Kasační soud však beze změny potvrdil rozsudek první instance.

Vyčištění banky "Praha". V poslední době prosívalo se, že v starém pražském pojišťovací ústavě, bance "Praha" není vše v pořádku, a že někteří hlavní úředníci banky pracují již po léta několik ve prospěch ústavu, ale ve prospěch svých vlastních kapes, a jako hlavní vykořisťovatel kapes pojištěných označován byl vrchní ředitel banky, Victor Rašín, bývalý učitel. Zásluhou pražského neodvratného deníku "Samostatnost" bylo nyní špinavé prádlo v bance "Praha" důkladně propraáno, a banka zbavena své nebezpečné pijavice, již ředitel Rašín bez odporu byl. Jak se zevrubným šetřením dokázalo. Při valné hromadě, která byla mimořádně svolána, přišly na jevo zajímavé podrobnosti o příměch ředitele Rašína. Uvádíme jen tolik, že úhrnný jeho příjem za rok 1910 činil 60,171 korun, a k tomu měl bezplatný byt. Druhý ředitel, Čadek, měl v roce 1910 příjmu celkem 24,732 korun. Tomuto úředníku nedalo se však dosud dokázatí trestnost jednání, leč v zájmu upevnění otřesené důvěry členstva v solidnost ústavu, byl p. Čadek dán do výslužby s ročním požitkem 3,880 korun s výhradou, že při státní revizi ústavu, která jest v plném proudu, nebude proti němu shledáno nic nesprávného nebo trestného. Za to však ředitel Rašín, který v lednu, zveřtiv nebezpečí, podal žádost za pensionování na základě lékařského vyšetření, byl správně radou ústavu propuštěn bez nároků na výslužbu, poněvadž jako vedoucí úředník zneužil svého postavení a vyvolal poměry, kterými způsobena byla ústavu škoda a vyvolána vůči němu nedůvěra, a správně rada si vyhradila domáhati se náhrady za všechny škody jím zaviněné. Propuštěný Rašín odvolal se k valné hromadě, tato však usnesením správné rady potvrdila. Tímto rozhodnutím špinavé prokázání správné rady největší snahou, by sjednána byla náprava, a aby otřesená důvěra k bance "Praha" byla na veřejnosti opět upevněna.

Všesokolský slet v Praze. Sokolské slavnosti jsou přede dveřmi. Na všech stranách se jeví radostný ruch a nadšení a tato nálada vnikla již do všech vrstev českého obyvatelstva. Všude se horečně pracuje, jak na sletišti, kde přes 70 tisíců je plně zaměstnáno, tak v sokolských jednotách, kde prostným evičením, tentokrát velmi obtížným, dává se poslední elegantní nátěr. Nemenší ruch jeví se ve slavnostním výboru, kde porada stihá poradu, a členové výboru jsou v permanentní práci. V poradě České Obce Sokolské s radou král. hlavního města Prahy, bylo ujednáno, že slavnost odhalení pomníku Fr. Palackého konána bude současně se slavnostmi sletovými, v pondělí 1. července dopoledne. K slavnosti této bude pozvána městská rada pražská a londýnská, zástupitelstva hlavních měst slovanských, universit, akademií, vědeckých spolků atd. Ke všem pozváním připojí se i zvláštní pozvání ku sletu sokolskému. Pořad všech slavností sletových byl již ve výboru schválen a jest to dlouhý řetěz veřejných evičení, závodů, uměleckých produkcí, koncertů, akademií a besed, na nichž bude spolupůčinkovati přes 25,000 hochů, děvčat, dorostu, mužů a žen. Na antické scéně "V Athenách po bitvě u Marathonu" pracuje zvláštní výbor za součinnosti profesorů universitních. Do pořadu předslavnostních slavností bylo zařadeno též veřejné vystoupení České ústřední jednoty velocipedistů na evičišti letenském. Čestí cyklisté vystoupí tu poprvé jako velké těleso organizované a provedou zajímavá evičení rejová po celé ploše hřiště. Slavnosti sletové budou zahájeny 25. května uměleckým večerem v Obecním domě pražském za spoluúčinkování Orchestrálního sdružení, pěveckého sdružení pražských učitelů a j. — Slavnostní průvod sokolský bude se ubírat (v neděli 30. června) z Král. Vinohrad hlavními ulicemi pražskými ke Staroměstskému náměstí. Průvod půjde v 8 stapech zrychleným pochodem. Sokolská jízda sčítá se počtem 300 jezdců v průvodu a při evičení. Výstava sokolská v staroměstské radnici bude zahájena 16. května. Evičišť bude upraveno pro 75,000 diváků a pro 14,000 evičenců, v tom zahrnut je i počet 4,000 evičenců Sokolek. — Dne 16. února konala se jubilejní oslava Sokola pražského na paměť první ustanovení valné hromady mateřské jednoty, v níž dostalo se pamětní upomínky všem těm členům, kteří nepřetržitě přes 50 let jsou členy jednoty.

Němci na Moravě při práci. V Butovicích byla zřízena česká mateřní škola, na níž po dlouhých odkladech bylo 16. února započato s vyučováním. Německá obecní rada však nařídila zavření školy, ježto prý bylo započato s vyučováním v domě, adoptovaném pro školu, pro který nebylo dáno povolení k používání. Z hejtnanství v Novém Jičíně přišel do Butova dr. Strobach, žádaje skončení vyučování, při čemž ukázal opis přípisu, zaslánoho Ústřední Matici Školské v Praze, že prý okresní školní rada nařizuje zase novou komisi, která prý se má přesvědčiti, zda změny předepsané poslední komisí byly náležitě provedeny. Druhého dne dostal se do školy starosta Schneider s celým obecním výborem, a když mateřní učitel odešel na jeho vyzvání budovu opustit a klíč odevzdal, dal jej obecním strážníkem zatknouti. Na obecním úřadu sepsali s ním protokol, leč protože byl německý, učitel jej nepodepsal, a tak nevěděli mádři úředník a nadporučík m. sl. Alois Jindřich 26letou manželku úředníka, Josefu Knejslovou, matku 15měsíčního hochka, načež sám podřekl si hrdlo a vykřácel. — Jindřich pronásledoval pí. Knejslovou milostivými návrhy, avšak paní jej odháněla a sdělila to svému muži, který Jindřichovi, jen u nich bydlel, dal výpověď. Jindřich vzplanul pomstou, kterou dne 30. ledna strážlivým způsobem provedl. V nepřítomnosti Knejslova vystřelil na svou oběť dvě rány z revolveru, a nichž jedná jí zasáhla do ruky a druhá do obličeje. Když se pak napadená ohlásila na úřek, porádoje sestou na

roztrpčila dělnické kruhy do té míry, že bylo usneseno tomuto drakonickému opatření čelit mužnou neústupností a tím byla hrozná výluka dělnictva dokonána. Dnešního dne činí úhrnný počet vyloučených dělníků 10,000. Některé závody venkovské nejsou nakloněny ku výluce; na příklad firma Laurin & Klement v Mladé Boleslavi prohlásila, že dělnictvo nevyloučí a že trvá s dělníky na smlouvě dříve ujednané. Se strany organizace zaměstnavatelů číleny jsou pokusy, aby i ostatní firmy byly pokud možno strženy ku výluce. Situace dělnictva není nikterak zlá. Pohotovost je vzorná a jeví se úsilná snaha zachovati klid a vyčkati. Organizace dělnictva vedle toho učinily opatření, poněvadž převládá názor, že boj bude trvati řadu týdnů. — Dle číslé vydaných Úrazovou pojišťovnou, bylo konstatováno, že průměr mzdy dělnické u kovodělníků je pod 4 koruny denně. Vedle toho se existenční podmínky v posledních letech značně stížily. Zajímavé je stanovisko obou vládních stran. Kdežto dělníci snažili se vyvarovati těžkým škodám a dali pokyn montérům, že smějí opustiti místa staveb 4. den po vyloučení, aby tak, došlo-li by v té době ke smrti, bylo zabráněno těžkým škodám, zdá se, že na straně organizovaných zaměstnavatelů zvířel oštrý směr proti dělnictvu. V lidovém domě v Hyberborské ulici konala se schůze výlukačských výborů a usneseno, předložiti požadavky vyloučeného dělnictva živnostenskému inspektorovi a žádosti, aby je tlumočil předsednictvu zemského spolku strojíren. Mezi voškerým vyloučeným dělnictvem a jeho odborovými organizacemi panuje v názorech co do postupu úplná shoda.

Vlastenecké odkazy. Pan Filip Kraus, soukromník, který zemřel 26. listopadu m. r. na Král. Vinohradech, odkázal pražskému Sokolu 1,000 korun, Ústřední Matici Školské 1,000 korun a České dětské nemocnici 1,000 kor. Mimo to na opravu kostela v Nových Městcích, v rodlišti to jeho matky, 1,000 korun.

Schnellův dům na Václavském náměstí v Praze bude sbourán. Schnellův dům je úzce spojen s Ústřední Maticí Školskou, která vedla o něj nákladný spor s nezasvěceným erárem a v boji tom podlehla. Patřil mecenáši Bedřichu Schnellovi, komisaři při c. k. policejním ředitelství v Praze, který zemřel 10. května 1897 a ač byl pokládán za Němce, odkázal Ústřední Matici Školské své jmění ve výši 340,000 korun. Dům koupil "Českou bankou" za 1,160,000 korun. Banka jej sborí a vystaví tam svůj palác, jenž bude největší okrasou dolní části Václavského náměstí.

Volební reforma do slezského sněmu. V Maticím domě v Opavě konala se schůze, na níž bylo referováno o nutnosti volební reformy do zemského sněmu slezského. Úředně napočteno ve Slezsku Slovanů o 93,000 více než Němců. Mají však pouze 5 poslanců, německá menšina však 29. Zatím, co slovanské volební okresy čítají až 130,000 obyvatelů, německé okresy nemají často ani 10,000 obyvatelů. 79 slezských velkostatkářů volí 9 poslanců, 425,000 Slovanů má jenom pět poslanců. Na schůzi byla pro volební reformu přijata resoluce, která bude na patřičná místa zasílána.

Hrozná pomsta záletníka. V paláci Coloredo-Mansfelda v Praze udal se hrůzný případ, k němuž podnětem byla odmítnutá láska svobodného muže k vdané paní. V domě tom zastřelil 40letý úředník a nadporučík m. sl. Alois Jindřich 26letou manželku úředníka, Josefu Knejslovou, matku 15měsíčního hochka, načež sám podřekl si hrdlo a vykřácel. — Jindřich pronásledoval pí. Knejslovou milostivými návrhy, avšak paní jej odháněla a sdělila to svému muži, který Jindřichovi, jen u nich bydlel, dal výpověď. Jindřich vzplanul pomstou, kterou dne 30. ledna strážlivým způsobem provedl. V nepřítomnosti Knejslova vystřelil na svou oběť dvě rány z revolveru, a nichž jedná jí zasáhla do ruky a druhá do obličeje. Když se pak napadená ohlásila na úřek, porádoje sestou na

bytek, vypálil na ni ještě tři rány a dvakrát jí střelil do zad. V zadním pokoji zraněná paní klesla a zemřela. Útočník pak odebral se do koupelny, kde si způsobil deset řezných ran břitvou na krku a v krátkosti vykřácel.

DROBNÁ KRONIKA.

— Jiří Piesch, 64letý výměnkář v Dolním Žukově u Těšína zasedil své manželce Zuzaně sekerou několik ran do hlavy, načež vrazil jí dlouhý nůž do břicha. Týmž nožem pak sám sobě břicho rozpáral. Oba manželé byli dopraveni do nemocnice, kde muž druhý den zemřel, kdežto žena je v posledním tažení. Piesch spáchal čim v návalu choromyslnosti.

— Ve svém bytě v Lillově ulici v Praze zastřelil se 41letý kočí Jan Jaroušek.

— V sebevražedném úmyslu skočila s okna druhého patra do dvora 21letá služka Františka Čulíková, v Dlouhé třídě v Praze, a zranila se smrtelně.

— Paní Josefina Loewyová z Čáslavi, dojížděla každý měsíc z Prahy ke hrobu svého syna na hřbitov do Čáslavi. Posledně jela také drahou do stanice Církvice, a odtud šla pěšky na hřbitov. — Cestou chtěla si odpočinouti, usedla a — zmrzla. Byla pochována v Čáslavi.

— Dělník Fr. Bezníček, zaměstnaný v knížecím Schwarzenberském dvoře Křesné u Hluboké, pohádál se se svojí milenkou Petříkovou a v zúfivosti zasedil jí sekerou ránu do hlavy a smrtelně jí zranil.

— V Roztoklatche u Čes. Brodu zastřelil se ranou z revolveru do úst 20letý řeznický pomocník Antonín Vorel.

— Rolník Václav Krejčí ve Lhotě u Klatov, dostal se do hádky se svojí ženou a v nastalé rvačce ukousl jí malík.

HLEDÁTE DOMOV?

Na přání mnoha našich odběratelů a věduce, že dnes jest velká síla nesvědomitých pozemkových jednatelů v této zemi, kterým se jen o to jedná peníze z našeho lidu vylákat, učinili jsme si, že podáme čtenářům našich časopisů spolehlivou informaci o krajinách, do kterých se hodljí přistěhovat, a o okolnostech, které tam existují. Naši informaci musíme ovšem čerpat z vládních a státních raportů a ačkoliv tím máme hodně práce nemíníme svým čtenářům za tuto práci ničeho čítat, pouze jen za výlohy kolků, papíru a obálek. Ale cítíme, že tím se našim čtenářům velice zavděčíme a jelikož jsme první český časopis, který podává kteroukoliv informaci svým čtenářům soukromě a spolehlivě, doufáme, že snaha naše bude uznána. Na výlohy dopsaní a kolků zašlete 10c na: **INFORMACE, Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13th Str.,**

6 kvartů likérů — za \$1.00 —



Abyste mohli seznámiti velikost a nádobí slavného likéru, radíme vyhledat "Zámek" pro šest plechů kvartů likéru za \$1.00 dle tabulky "Plechů kvartů likéru, kofol, coca, whisky, brandy, rum, gin, port, cognac, jahledovka, meruzkova nebo ovocná voda brandy."

Ušetřete velký výdělek obchodníků!

Ušetřete vám jak. Jako obchodníci obchodníci a obchodníci, jak si můžete dělat, kupujte doma. Ušetřete si peníze, obchodníci, když kupíte 6 plechů kvartů likéru, kofol, coca, whisky, brandy, rum, gin, port, cognac, jahledovka, meruzkova nebo ovocná voda brandy.

Zkušte jeden kvart whisky zdarma.

Připravte si na kvartůlik whisky, kofol, coca, whisky, brandy, rum, gin, port, cognac, jahledovka, meruzkova nebo ovocná voda brandy. Ušetřete si peníze, obchodníci, když kupíte 6 plechů kvartů likéru, kofol, coca, whisky, brandy, rum, gin, port, cognac, jahledovka, meruzkova nebo ovocná voda brandy.

Šest plechů kvartů whisky za \$1.00

Ušetřete si peníze, obchodníci, když kupíte 6 plechů kvartů likéru, kofol, coca, whisky, brandy, rum, gin, port, cognac, jahledovka, meruzkova nebo ovocná voda brandy.

UNIVERSAL IMPORT CO.,
4418 Universal Bldg., Cincinnati, Ohio.

Zajištěte si místa ihned, neboť loď bude brzo plná!

SOKOLSKOU VÝPRAVU

na Všesokolský Slet v Praze r. 1912 pořádá cestovní kancelář **Brodský & Sovák**
1389 2nd ave. roh 72. ul. NEW YORK, N. Y.
po nádherné lodi Holland American Line
"NEW AMSTERDAM"
Odjezd dne 11. června 1912. — Přihlaste se již nyní.
Z Rotterdamu přímý vlak bez přestání do Prahy. Celá loď k dispozici.
Kdo si přeje, může si lístek d. i. z Evropy aplaceti v týdnech aneb měsíčních splátkách.
Výhodná výměna peněz — Čeky na Bohemii. — Hladké proclivání zavazadel.
V Praze k dispozici cestovní kancelář "Bohemia" akciové banky
Žádejte informace u **BRODSKY & SOVAK,**
1389 2nd ave., roh 72 ul. New York, N. Y.
Členové Sokola obdrží lístky za snížené ceny. Zstupce firmy pojedí s výpravou. Přihlášky přijímá
JOSEF MIK, Burlington Station, OMAHA, INEB.

Sdružení českých lékařů

v Omaze a South Omaze

DR. KÁLAL F. J.,
206 Karbach Bl., Omaha.
Telefon Douglas 1761.

DR. NĚMEC CHAS. J.,
1316 William ul., Omaha.
Telefon Douglas 2817.

DR. ŠRÁMEK J. M.,
sev.-záp. roh 8. a Hickory ul.
Telefon Douglas 6645.

DR. ŠIMÁNEK G. F.,
1262 již. 13. ul., Omaha.
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

DR. SWOBODA LOUIS,
301 Paxton Blk., Omaha.
Telefon Douglas 807.

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety nejdůležitější odslužujeme voškeré ohaňování kteréhokoliv lékaře sebe sama v kterékoli časopisech svými pacienty, nechtějí je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 481f



DR. JAMES W. NOVÁK
český zubní lékař.
Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St.; Phone Douglas 6919. — Krajané z venkova, kteří nejsou s domácí prací sbařkou spokojeni, učiní dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž za voškeré práce v oboru svém úplně ručí. 841f

Frank Svoboda,
umělecký závod
POMNÍKOVÝ
Největší sklad pomníků ve Spojených Státech
1417 South 11 th Street
Phone Doug. 3444
1218-25 So. 13th Str.
Phone Doug. 1872

České mlýny, ve Wilber, Nebr.
Vyrábějí nejlepší pšeničné a pravé žitné mouky, jakož i české kroupky.
Mouka naše jest k dostání v všech českých grocerych v Omaze a South Omaze.
Zde-liž jednorázte skuste u uku Wilberovu, která jest ta nejlepší v trhu, pečivo bude se na vás je smát.
Tě máme sklady v Lincoln, Nebr., Cedar Rapids, Ia., Chicago, Ill., Oklahoma City, Okla., Marshalltown, Ia., a St. Louis, Mo.
EVONICEK & ARSAMIT, maj.

Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.
prodává se velkým
Ilešed, vyrábějí a lakovaná plechová nádobí. — Cínovaný plech, šleškový plech a kovové zboží. — Ostnatý drát, křovíky, měřičské zboží, křovíky, stěhací se žrádlo, náboje a sportovní šlechtěbné druzky.
9th and Harney Streets. Omaha, Neb.